

脱贫攻坚“创优评优”大冲刺

定安深田村乡村振兴工作队队员刘先觉在驻村迎娶心上人 帮扶村里的“迟到”婚礼

■ 本报记者 刘梦晓 通讯员 陈春羽

“小刘阿叔今天特别帅,新娘子也很美,祝百年好合!”11月16日一大早,定安县深田村福山小学操场上,一场简单的婚礼正在举行,新郎、新娘不是本村人,可乡亲们却早已把这对新人当亲人。

新郎叫刘先觉,2016年11月,农工党海南省委选派他到深田村开展驻村帮扶工作。3年来,村民亲切地喊他:小刘阿叔。

3年前,32岁的小刘阿叔还单身,被选派驻村,家里人担心他找不到媳妇,但是他还是服从组织安排,来到这里扎根。当时深田村是一个贫困村,共有贫困户50户205人。

起初,村干部认为省里派下来的帮扶干部大多是走过场,不会怎么深入开展工作,从心底并未接纳他,对他客套敷衍,时常以在外面忙为由避而不见。

然而,刘先觉用实际行动感染了大家。除了主动与村干部及镇包点干部沟通工作,他还积极参加村党支部会议、村民大会,自然村组会议,制定驻村帮扶计划。为了因户施策,让

帮扶政策更好地落地,刘先觉挨家挨户了解贫困户的情况。

16日当天,村民王玉花早早地按照风俗封了一个“利是”,但是刘先觉坚决不收。她告诉海南日报记者,“小刘阿叔尽职尽责,在了解我们家的情况后,很快,我们家3口就被纳入低保。”王玉花回忆,由于丈夫去世得早,自己身体羸弱,仅靠打零工养活一双上大学的儿女。

在刘先觉的帮助下,近两年,王玉花先后加入了定城镇智伟养殖专业合作社、定安渔光互补光伏发电项目和深田村级光伏电站,并通过深田村提供的公益性岗位成为村里的保洁员。

但刘先觉认为这还不够。为此,刘先觉加了王玉花两个孩子的微信,在鼓励他们完成学业的同时,也鼓励他们适当务工。2018年,王玉花一家人一起努力,全年收入超过3.6万元,远超贫困线标准。

贫困户黄信就也来了,他曾因内生发展动力不足,干活不积极等原因导致贫困。刘先觉经常找黄信就拉家常,帮助他的子女申请教育补助,并谈心劝说其积极工作。

在刘先觉的联系下,农工党海南省委相关负责人还先后9次深入深田村开展调研、义诊、捐赠、消费扶贫、慰问等活动,为贫困户购买猪仔饲料、小黄牛、鸡苗及鸡饲料、农用复合肥等扶贫物资,组织贫困户入股合作社,为贫困户进行危房改造、提供健康扶贫和公益性岗位,解决了村民的饮水安全问题,并在村里捐建爱心图书室。

“看到小刘阿叔和他的单位为我们做了这么多,大家的收入也上来了,如果我再不努力,拖了大家后腿,就太对不起他们了。”此后的黄信就努力工作,成了村里转变最大的人。2018年底,深田村成功实现了整村退出,贫困发生率降为零。而此时,刘先觉的驻村帮扶工作也进入倒计时。

“我是在他驻村后,经朋友介绍认识他的,相识一段时间后,我来到村里看他,听乡亲们念他的为人好,才下决心和他在一起。”新娘杨勤广告诉记者,他们恋爱后聚少离多,她经常来村里看他,恋爱1年后,去年领证结婚了,但是一直没有时间张罗婚礼。

驻村帮扶工作结束,刘先觉本可以回城了。然而,经过再三考虑,并和妻子杨勤广商量之后,他决定继续留在村里,巩固扶贫成果。今年2月,刘先觉成了深田村乡村振兴工作队的一员。

“他太忙了,一心扑在村里的工作上,很少回海口,婚礼也一拖再拖。”杨勤广说,连两个人见面都需要她到村里来,在刘先觉的带动下,她一有空就到村里帮忙干活,俨然已经成了乡村振兴工作队“编外人员”。乡亲们也早就认识这位村里热情的“新媳妇”。而为了不再让婚礼拖下去,两人征得家人和单位领导同意后,决定就在村里办婚礼。

16日上午10时许,伴随着婚礼进行曲的播放,刘先觉和杨勤广的结婚仪式开始了。婚礼不收礼金,不设喜宴,简单的仪式浪漫又温馨。村民的掌声阵阵,将祝福送给这对新人。

对于婚礼后的安排,刘先觉说,当前正是驻村任务紧张的时刻,一天都耽误不得,“我只能和妻子再说一声抱歉,等驻村工作结束后,再好好陪伴她。”

(本报定城11月16日电)

天涯时评

治理不孝不妨主动“亮剑”

■ 慧慧

据新闻报道,万宁市将开展依法治理重点人群不孝行为工作,视行为情节轻重分别依法进行处理,对于情节较为严重涉嫌构成犯罪的,由司法行政机关提供法律援助,协助老人依法起诉子女;同时建立不孝行为“黑名单”制度,将其纳入个人信用惩戒范围,作为反面典型公开曝光。

尊老敬老是中华民族的传统美德。但不得不承认,不孝行为仍然存在,有的甚至严重危及老年人身心健康甚至生命安全。可是,一则因为“清官难判家务事”,社会上对不孝行为多停留在道德层面的谴责,鲜有看到法律起作用;二则因为“家丑不可外扬”,或者老人念及亲情,对不孝子女一再忍让等原因,导致一些不孝行为愈演愈烈,不但破坏家庭伦理,败坏社会风气,而且与社会主义核心价值观格格不入。孝或不孝看似只是家事,实则关系到家庭伦理的传承、文明秩序的培育、社会风气的涵养,需引起多方重视。

此次万宁提出治理不孝行为,新意在于行政力量的“主动亮剑”,即针对不孝行为,不再将其局限于群众的家事,不再停留在道德谴责的层面,不再被动等待当事人投诉才介入,也不再等到构成严重犯罪才运用法律武器。对不孝行为及时纠偏,有助于弘扬尊老敬老的传统美德,引导社会公序良俗,传播积极向上的社会正能量。

笔者认为,此事更大的亮点在于具有普法意义,运用法治力量整治不孝行为。如果不孝行为已经严重到触及法律,当事人就必须承担法律责任。

当然,运用法律整治不孝行为,并不是将现有的法律条文简单套用。今年7月,陕西安康旬阳县多个部门联合发布《关于打击忤逆不孝违法行为的通告》,引发舆论热议,焦点之一是如何实现法律法规的精确具体,让其既具有可操作性,又体现出公平公正原则。这对我们也有着启示意义。毕竟何为孝何为不孝,并没有一个清晰的界限。要做到不偏不倚、一视同仁,需要进一步细化条文进行厘清,方能治理行动提供明确依据。再则,治理不孝行为也需要严格执行,特别是在基层,一些人法律意识淡薄,如果处置不当,容易导致群众不理解不合作,从而好心办了坏事。

总而言之,尊老敬老既是子女的责任,也需要政府和社会的舆论引导;既是家庭融洽的必备条件,也是社会和谐的重要因素;既有利于老年群体,也将惠及一代又一代人。万宁此番整治行动,从基层组织的“主动亮剑”,法律层面的主动介入,到社会层面的舆论引导,都为遏制不孝行为提供了新思路,值得鼓励和期待。

万宁将治理重点人群不孝行为 依法打击整治忤逆不孝不良风气

本报万城11月16日电(记者袁宇)海南日报记者近日从万宁市有关部门获悉,为切实保障老年人合法权益,该市日前出台了《万宁市关于开展依法治理重点人群不孝行为工作实施方案》,将依法打击整治忤逆不孝不良风气,提升群众幸福感。

据介绍,此次“治不孝”工作将在万宁市打赢脱贫攻坚战指挥部的统一部署下开展。主要治理对象为:与老人分户另过,对老人生活不管不顾,不赡养老人的;子女住安全住房,任其老人住危房和不安全房屋的;身体健康、有劳动能力而好逸恶劳、违背父母意愿长期“啃老”的;子女众多但在赡养父母老人的义务上互相推诿、纠纷不断,致使赡养责任落空,父母生活困难的;实施家庭暴力,虐待老人的;对老人冷漠,长期不看望或者问候、遗弃老人的;老人患病或者生活不能自理,不送治、不护理、不照料的。

对于存在不孝行为的人群,相关部门将根据其行为轻重采用不同的治理方法。对于情节较为严重涉嫌构成犯罪的,由司法行政机关提供法律援助,协助老人依法起诉子女,老人没有能力起诉的,由村(居)委会代为起诉;同时,政法机关与相关部门依据诉讼结果,建立不孝行为“黑名单”制度,将其纳入个人信用惩戒范围,作为反面典型公开曝光并向社会公开,不得享受信贷、教育、就业、产业奖补等政策。

第十届海南省网球团体赛开拍 20支省内球队参加

本报海口11月16日讯(记者王黎刚)2019年“工商银行”杯第十届海南省网球团体赛11月16日在海南省健身中心网球场开拍。在揭幕战中,白鲸二队5:0战胜海口网球3.0队。

本届比赛吸引了白鲸海南生态软件园、三亚球王队、海航工行网球队、天鹰网球队俱乐部、海口市龙华区网球队、天诺赛友队和第一投资集团等省内20家网球队俱乐部参加。

据了解,海南省网球团体赛由海南省网球协会于2002年创办,经过17年的精心组织,现已发展为立足本省并辐射外地的传统网球赛事,是海南网球界的经典赛事,也是我省网球协会年度系列赛事计划中的重要赛事之一,推动了海南省“体育+健康+旅游”的多元融合。

海南省网球协会相关负责人表示,本次比赛旨在为大力推动网球全民健身活动开展,为我省广大网球爱好者提供一个相互交流和展示自我球技的平台。

本届比赛由省旅游和文化广电体育厅主办,海南省网球协会承办,海南省体育总会、海南日报报业集团等联合组织。

三亚举办城市乐跑赛 1500余名运动爱好者参赛

本报三亚11月16日电(记者徐慧玲)11月16日,三亚城市乐跑赛在三亚湾椰梦长廊欢乐开启。此次比赛共吸引了来自三亚近70家企事业单位的1500多名选手参赛,他们在椰风海韵中释放运动激情,传递健康快乐的乐跑文化。

此次乐跑赛道全长约5公里。比赛开始前,乐队的激情演唱、黎族民族舞蹈表演以及趣味嘉年华等活动点燃了参与者的热情与活力。当天下午3时许,起跑发令枪响后,1500余名参赛选手活力开跑,他们穿过

海南文化消费市场好戏连连

海口举行,主办方海南万象传媒集团有限公司董事长方圆计划以“音乐+旅游”的形式拉动文化旅游消费。“体验型旅游方式渐成大势,去年草莓音乐节的岛外观众约1万人,今年我们将通过把音乐节门票与旅游线路绑定,至少将为海南输送4万名游客。”方圆表示,本届草莓音乐节开发了“荒岛求生”“雨林穿越”等4条旅游线路,将海南的海洋旅游、乡村旅游、雨林旅游资源等更好地展现在观众面前。

琼海三洲村驻村工作队引进企业帮贫困村民发展丛林鸡养殖产业 入伙养鸡“零成本”林中飞出“金凤凰”

■ 本报记者 袁宇

11月14日清晨,琼海市会山镇三洲村贫困户周家忠一早来到山中的橡胶林,给自家4个养鸡棚消毒。今年10月,4个养鸡棚出栏1万只鸡,给他带来1.7万余元收入。

“这次消毒完,等20天就能进下一批鸡苗了。”仔细对鸡棚角落喷洒消毒药水的周家忠告诉海南日报记者,这些消毒药水,鸡苗都不用他出钱,“我养鸡‘零成本’。”

“零成本”如何养鸡?“养鸡有成本,但由公司负担。村民不出地,不出苗,连饲料都不用出,只出力就行。”三洲村驻村第一书记姜雨林说。

三洲村是一个位于山区的苗族村庄,长期经济欠发达。为了推动三

洲村产业振兴,打赢脱贫攻坚战,今年6月,三洲村驻村工作队引进琼海市会山丛林鸡养殖有限公司,与龙头企业海南传味文昌鸡产业有限公司合作,发展丛林鸡养殖。

养鸡所需的鸡苗、鸡饲料、养鸡技术以及养鸡棚建设等都由会山丛林鸡养殖有限公司负责。出栏的鸡则由海南传味文昌鸡产业有限公司负责保价回收。

三洲村从丛林鸡养殖项目还重点突出党组织引领。项目由镇党委、镇政府整体指导,乡村振兴工作队负责项目的引进、协调、落地、日常监督,为养殖户提供保障。

“每个养殖基地都有1名村‘两委’干部管理及监督,传味公司党支部安排1名党员负责技术指导和培训。”姜雨林说,劳力充足的农户每户

4个鸡棚,劳力不足的家庭每户2个棚,“1户就是1个养殖基地。”

由于村民养殖技术薄弱,三洲村饲养的鸡以2个月月龄的中鸡为主,每只鸡约75天至85天就可出栏。

“养鸡风险小,存活率比较高,而且出栏周期短,见效快。”会山丛林鸡养殖有限公司负责人管世文说,如因台风等不可抗力造成的损失,龙头企业还会补偿损失的80%,尽可能保证产业健康持续发展。

“很开心,有收入,还能学技术,我还要继续养,养多一点,学多一点。”周家忠开心地说。

“销路不愁,大家发展产业的信心更足。”管世文透露,目前已有30多户村民报名养鸡,其中14户是贫困户,11月底将启动第二批鸡棚建设,“年内完成50个到100个鸡棚建

设,优先提供给贫困户及边缘户。”

不仅养鸡“零成本”,三洲村村民还能到养鸡场打短工挣工钱。

“卸鸡苗、饲料啦,还有做防疫、抓鸡出栏等等,工作机会可不少。”三洲村贫困户陈永吉常到养殖基地做工,他最喜欢帮忙抓鸡出栏,“一晚上干3个小时能挣100元工钱。”

产业日渐兴旺,村民干劲更足。目前,三洲村已出栏2万只鸡,首批销售额达8万多元。“净利润的70%已发放给养殖户,余下的作为村集体经济收入,由公司继续投入到基础设施建设中。”管世文说,公司还与海股集团东泰分公司签约,租用870亩橡胶林发展林下养鸡,明年计划建设200个鸡棚,预计年收入能达到500万元。

(本报嘉积11月16日电)



造船企业助力扶贫 近日,在临高县金牌港,海南凯鸿船舶工程有限公司的工人们正在维修船舶。该企业在发展的过程中,带动周边村庄100多名村民就业,企业还组织贫困户参加技能培训,将贫困户培养成熟练的修船造船技术工人。 本报记者 陈元才 通讯员 董光昉 摄

万宁举办爱心扶贫大集市 农产品半天卖出8万余元

本报万城11月16日电(记者袁宇 通讯员陈燕清)11月16日,万宁市政府在礼纪镇墟举办爱心扶贫大集市,土鸡蛋、地瓜干、番薯、东山羊、农家鸡、散养鸡、红米、小鱼干等农特产品吸引了不少市民前来抢购。短短一个上午,销售额已达到8.2万元。

据了解,当天的扶贫集市共设置了26个展位,12个乡镇的扶贫产品整齐摆放在展区,一些市民专程从万城城区赶到集市现场采购。

“我买了2只咸水鸭,比市场的售价便宜。”家住万城镇的杨玲手上拎着2只鸭子,她说,“东西实惠,还能助力脱贫攻坚,一举多得。”

“咸鱼干一包35元,您拿好。”东澳镇政府工作人员杨树敏很高兴,他们这次受贫困户与合作社的委托来帮忙售卖,开市不到1小时,带来的咸鱼干、地瓜干、百香果就卖掉了大半。“现在已经有几千块钱的收入了,这次收获不错,群众知道了肯定开心。”杨树敏说。

万宁52所学校后厨实现网络直播 预计年底前全市学校食堂“明厨亮灶”建设率达80%以上

本报万城11月16日电(记者袁宇 通讯员梁振玮)为保障校园食品安全,我省正结合“互联网+”大力推进“明厨亮灶”工程。11月15日,海南日报记者从万宁市政府相关部门获悉,该市目前已有52所学校的食堂后厨通过互联网实时直播,家长能够通过网络随时查看学校食堂后厨的情况。

准备学生们的午餐。厨师们分工合作,切菜烧汤,有条不紊。这些都是海南日报记者通过“海南阳光餐饮”App看到的万宁中学后厨的实时情况。

“学校食堂共安装了56个监控,全天候面向社会公开。”万宁中学总务处副主任赖永平介绍,监控覆盖的范围包括仓库、餐间、蔬菜肉肉粗加工间、灶台、洗碗间等,学生家长可以通过App随时监督查看,“后厨根据分工划分成若干区域,厨师们各司其职

定岗定责,做到桌明灶净。”

据介绍,“明厨亮灶”工程通过“互联网+”实现网络直播,一方面强化了社会与管理部

门的监督力量,同时也倒逼后厨工作人员服务升级。“家长们能看到后厨情况,也要求我们工作做得更好,让家长放心。”赖永平说。

万宁市市场监督管理局相关负责人表示,学校食堂“明厨亮灶”建设是“不忘初心、牢记使命”主题教育中专项整治漠视侵害群众利益问题的

一项重要政治任务,一方面督促学校抓紧落实设施设备安装和使用,一方面盯紧工程建设进度,及时解决存在的问题。

目前,万宁市已有52所学校的食堂后厨通过互联网实时直播,其中有22所小学校,30所幼儿园。另外还有125所学校已经订购了相关设备,正在筹备安装。预计在年底前万宁市学校食堂“明厨亮灶”建设率达到80%以上。